

Флегонтова Анастасия Владиславовна

бакалавр юрид. наук, магистрант

ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»

г. Кемерово, Кемеровская область

ЗАРОЖДЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КРИМИНАЛИСТИКИ В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ В ЕВРОПЕ

Аннотация: в статье рассматривается история зарождения и развития криминалистики в XIX – начале XX веков, описываются ключевые этапы и направления ее становления как науки.

Ключевые слова: криминалистика, бертильонаж, дактилоскопия, дагерротипия.

История развития криминалистики сопровождалась постоянными дискуссиями о предмете и месте криминалистики в системе юридических наук. Изучение истории криминалистической науки необходимо для понимания ее роли в сфере юриспруденции. Экскурс в историю способствует более глубокому пониманию истоков этой науки, ее социальных функций и тенденций развития.

В XIX веке с ростом преступности начинает происходить процесс централизации и специализации уголовной полиции, анализ накапливавшегося у многих следователей опыта расследования определенных видов преступлений.

К этому времени относят появление первых практических руководств для следователей полиции, где были собраны и систематизированы все известные в то время способы расследования преступлений (например, двухтомное «Руководство по судебному расследованию» Людвиг фон Ягеманна (1838–1841)). Он впервые описал практику расследования уголовных дел с научной стороны. Впоследствии работы Ягеманна легли в основу учения о тактике следственных действий (таких как обыск, осмотр, допрос) [3].

Одним из основоположников дактилоскопии является служащий британской администрации в Индии Уильям Джеймс Гершель, который в августе 1877 г. предложил новый метод дактилоскопической идентификации личности.

Он выяснил, что не существует двух идентичных отпечатков пальцев, а также то, что на протяжении всей жизни рисунок отпечатков пальцев не меняется. Кроме того, Гершель ввел понятие «папиллярные линии». Независимо от У. Гершеля в 1879–1880 гг. шотландский врач Генри Фулдс, работавший в токийской больнице, предложил использовать отпечатки пальцев рук для разоблачения преступников.

Впервые термин «криминалистика» ввел профессор университетов в Граце и Праге Ганс Гросс (1847–1915). Он долгое время проработал следователем и имел много наработок, которые позволили ему написать и опубликовать в 1892 году книгу «Руководство для судебных следователей» (третье издание книги в 1898 году вышло под названием «Руководство для судебных следователей как система криминалистики»). Ганс Гросс рассматривал криминалистику как имеющую не только естественно-научную, но и юридическую природу. Однако, по его мнению, она имела вспомогательный характер по отношению к уголовному праву (материальному и процессуальному). Гросс отмечал, что криминалистика – это учение «о реальностях уголовного права», к которым он относил правила работы со следами преступления и подложными документами, изучение отдельных видов преступлений, исследование преступного мира и другое. Ученый писал, что предметом данной науки является фактическая сторона преступлений и сведения, необходимые при производстве отдельных следственных действий. Несмотря на то, что он придавал большое значение использованию технических приемов и методов исследования различных вещественных доказательств, свидетельские показания оценивались им крайне негативно [2, с. 126]. Работы Гросса представили основу для развития австро-германского направления криминалистики, представители которого считали существенным в предмете криминалистической науки уголовную технику и тактику и делили криминалистику на общую и особенную части (А. Вайнгардт, Г. Шнейкерт и др.). Необходимо отметить, что многие из разработок Г. Гросса не утратили своего значения и в наши дни. Однако введенный им термин «криминалистика» был принят

не всеми: в ряде стран и в то время, и сейчас встречаются такие понятия, как «научная полиция» и «судебные науки».

Иначе шло развитие криминалистической науки в романских (Франция, Италия) и англосаксонских странах, где объектом криминалистики считалась только техническая сторона расследования. Основателем этого направления во Франции являлся ученый, сотрудник Первого бюро полицейской префектуры Парижа Альфонс Бертильон (1853–1914). Благодаря ему в криминалистику для создания способов учета преступников впервые были введены научные методы работы, которые использовались в антропологии и статистике. При этом использовались данные о размерах частей тела и чертах внешности преступников (словесному портрету). В 1883 году Бертильон практически доказал предложенную им еще в 1879 году возможность регистрации, учета и последующей идентификации преступников по их антропометрическим данным. Это был огромный вклад в развитие криминалистической науки XIX века, а именно в организацию выявления, розыска и изобличения преступников. Такая система учета получила позднее название «бертильонаж». Благодаря своей эффективности, она почти сразу же нашла применение во многих других странах мира. Метод «словесного портрета» хотя и претерпел определенные усовершенствования, но сохранился и до нашего времени. В дополнение к приметоописательному методу Бертильон разработал определенные правила фотографирования преступников (опознавательная, или сигналетическая, фотография) и методику исследования рукописей [1, с. 108]. Большой вклад в ее формирование внес известный швейцарский криминалист, последователь и ученик Альфонса Бертильона, доктор химии, профессор Лозаннского университета Рудольф Арчибальд Рейсс (1875–1929), лекции которого были изданы в Швейцарии, Франции, России и других государствах. Он внес значительный вклад в совершенствование системы словесного портрета (освидетельствование и идентификацию личности). Сторонником идей Бертильона во Франции был Эдмон Локар (1877–1966), эксперт и руководитель Лионской криминалистической лаборатории. Он считается основателем судебной

медицины. «Локаровский принцип обмена» («Каждый контакт оставляет след») является ее основным принципом.

В Англии зарождение криминалистики связывают с именем Френсиса Гальтона (1822–1911). Он изобрел и описал в своей книге «Отпечатки пальцев» (1892 год) дактилоскопический метод регистрации. Гальтоном были рассмотрены вопросы упорядочения отпечатков пальцев и их использования для идентификации личности. Он доказал не только индивидуальность, но и неизменяемость папиллярных узоров пальцев человека в течение всей его жизни, тем самым подтвердив возможность использования отпечатков пальцев человека в судебной и полицейской практике.

Впоследствии в англосаксонских странах криминалистика развивалась как полицейская дисциплина и определялась особенностями английского уголовного процесса. Так, в 1895 году в Лондоне впервые была создана упрощенная картотека преступников по методу бертильонажа с отпечатками пальцев их рук, а к началу XX века дактилоскопия стала основным методом регистрации преступников.

Еще одним направлением в криминалистике явилось использование возможностей фотографии для расследования преступлений. Уже в 40-х гг. XIX века французская полиция изготавливала снимки преступников дагерротипным способом (дагерротипия – ранний фотографический процесс, основанный на светочувствительности йодистого серебра). В 1854 г. в швейцарской газете было помещено сообщение о факте применения фотографии для установления личности преступника. Позднее Оскар Густав Рейландер в «Британском фотографическом альманахе» за 1870–1872 гг. предложил фотографировать арестованных преступников анфас и в профиль [1, с. 107].

Дальнейшее развитие юриспруденции убедительно подтвердило, что для борьбы с преступностью необходимы не только научные методы исследования вещественных доказательств, но более широкие знания о предупреждении, раскрытии и расследовании преступлений, составляющие содержание науки криминалистики.

Таким образом, начало становлению криминалистики как науки было положено в XIX веке. В странах Западной Европы ее развитие происходило в двух направлениях. Представители австро-германского направления считали существенным в предмете криминалистической науки уголовную технику и тактику и делили криминалистику на общую и особенную части. Иначе рассматривали криминалистику представители романского и англосаксонского направления. Объектом криминалистики им представлялась только техническая сторона расследования. Криминалисты в основном опирались на данные естественно-технических наук, необходимые для обнаружения и, главным образом, исследования вещественных доказательств.

Список литературы

1. Койсин А.А. История становления и развития уголовной (криминалистической) регистрации / А.А. Койсин // Сибирский юридический вестник. – 2018. – №2 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-stanovleniya-i-razvitiya-ugolovnoy-kriminalisticheskoy-registratsii>
2. Смахтин Е.В. Некоторые аспекты развития научных взглядов на природу криминалистики / Е.В. Смахтин // Вестник Томского государственного университета. – 2009. – №327 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-aspekty-razvitiya-nauchnyh-vzglyadov-na-prirodu-kriminalistiki>
3. Сокол В.Ю. Людвиг фон Ягеманн – основатель научной системы расследования преступлений и криминалистики / В.Ю. Сокол // Вестник КРУ МВД России. – 2012. – №2 (16) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/lyudvig-fon-yagemann-osnovatel-nauchnoy-sistemy-rassledovaniya-prestupleniy-i-kriminalistiki>